



## 五部门部署开展优化消费环境三年行动

记者 19 日从市场监管总局获悉,市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、文化和旅游部五部门近日印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027 年)》,部署深入开展优化消费环境三年行动。

行动方案提出,到 2027 年,消费供给提质、消费秩序优化、消费维权提效、消费环境共治、消费环境引领等五大行动深入开展,供给质量不高、市场秩序失范、维权效能不足等问题得到系统治理,商品、服务质量显著提高,消费风险明显降低,消费纠纷源头治理效果显著,经营者诚信意识普遍增强,消费便利度、舒适度、满意度大幅提升,全国消费环境明显优化。

行动方案明确,在实施消费供给提质行动方面,提升实物消费质量、改善服务消费品质、创造更多消费场景;在实施消费秩序优化行动方面,严守消费安全底线、整治市场交易环境、规范市场竞争秩序、完善综合治理机制;在实施消费维权提效行动方面,强化消费纠纷源头解决、强化消费纠纷行政调解、强化消费者权益司法保护、创新消费纠纷多元化化解;在实施消费环境共治行动方面,落实企业主体责任、推动行业自律、加强消协组织建设、强化社会监督引导;在实施消费环境引领行动方面,突出创新引领、注重标杆带动、鼓励区域先行、深化国际合作。

据新华社

# 从饮品到文化符号 萧山茶产业走出多元发展之路

■记者 何可人 李霖达  
通讯员 周介媛

在萧山,“一杯茶”能喝出多少种“味道”?它不仅是一种饮品,可以满足群众养生需求,打开康养消费新空间,搭配水果、鲜花,以创新产品迎合年轻人的喜好;它还是一种文化符号,可以融入各类文旅消费场景,营造“中式美学”的氛围感……

我区种茶、采茶、制茶历史悠久,是浙江省重要的茶叶原产地、集散地和消费地。茶产业是我区农业五大特色产业之一。近年来,我区立足资源优势,统筹做好茶文化、茶产业、茶科技,推进茶叶精深加工、开拓茶饮新赛道、打造茶文旅消费新场景,让“一杯茶”有了N种“打开方式”。

### 提质增效夯根基

随着春茶采摘的临近,眼下,在所前镇山里王村,茶农们正紧锣密鼓地投入到施肥、除草、松土等春管工作中,确保今年春茶产销两旺、茶农增收。

所前的早茶主要以乌牛早品种为主。目前已有不少乌牛早茶叶悄然冒尖。山里王村相关负责人介绍,得益于今年温和适宜的气

温,预计茶叶产量将有所提升,且茶叶品质上乘,口感香醇甘美更胜一筹。预计今年乌牛早采摘将在3月初。至于其他品种,如黄叶早、龙井43等,目前尚未萌芽,还需耐心等待。

作为所前镇的农业大村,山里王村以土壤富硒、盛产茶果而闻名。全村有茶山面积近千亩,年产干茶 2.5 万余斤(青叶 12 万余斤)。这些年,该村通过加强绿色生态管护、大力引进优质茶叶品种等,不断做强做优茶叶产业,将生态优势转化为经济优势。每年茶叶飘香的季节,都会吸引各地茶商前来采购,为农民带来可观的收入。

不光是所前,在我区其他茶叶主要分布地区——进化、戴村、义桥、楼塔等南片镇街,茶产业也是农民重要的收入来源。为夯实这一产业基础,促进茶农增收致富,乡村全面振兴,近年来,我区多措并举,在提升茶叶基地及加工水平、扶持茶叶龙头企业、培育当地特色茶叶品牌、促进产业融合发展等方面持续发力,有力推动我区茶产业提质增效,使茶产业真正成为富民产业。

全区现有茶园面积 2.1 万余亩。去年,全区茶叶总产量 401 吨,总产值 1.34 亿元。今年从目前

情况来看,如果后续没有出现严重的“倒春寒”,预计茶叶总产量将与去年基本持平或略有增长。

### 融合发展促活力

在夯实茶产业高质量发展基础的同时,从“种茶叶”到“卖风景”,从“讲茶叶”到“扬文化”,依托良好的生态环境和厚重的历史文化底蕴,我区以茶为媒引“活水”,积极探索茶文旅深度融合发展路径。通过推出多元化的茶文旅产品,持续拓展茶文旅融合业态,有力推动茶产业升级换代,从“一季独秀”转向“四季生金”。

在义桥寺坞岭茶园,茶与美景就碰撞出了奇妙的“化学反应”。义桥寺坞岭产茶历史悠久,是高山云雾茶的主要产区。寺坞岭茶园现有面积约 450 亩,年产量约 9000 斤。去年,杭州“茶都十景”(首批)入选景点发布,义桥寺坞岭成功上榜,得名“寺岭揽境”。

近年来,义桥镇通过建设寺坞岭茶文化示范基地、萧山生态文明馆等大型茶文化特色场地建设,科学规划“黄垄碧涛一万筠寺一望江阁寺坞云岭一清凉寺”等旅游线路,承办第一、二届萧山区开茶节、湘湖龙井手工炒制技能大赛、萧山

区茶文化诗书画印系列活动等茶文化特色活动,开展高山生态茶园建设探索交流活动,有力推动茶文化的传播与普及,做精做强茶旅游、茶研学、茶亲子等“茶体验”新业态,逐步形成茶文化、茶产业、茶科技“三茶”融合发展新格局。

戴村镇的三清茶有 600 多年历史,因“香气清高持久,滋味清醇爽口,汤色清澈明亮”,故有“三清”之说,享誉国内外。作为三清茶的核心产区之一,戴村镇围绕三清茶的发展,顺势打造戴村三清园,集自然美景和运动休闲于一体,也成为我区茶文旅融合发展的生动样板。

随着消费者对文化体验和健康生活的需求增长,近年来,茶文创开始脱颖而出,成为壮大茶产业、弘扬茶文化的新引擎。在我区,一些茶企也开始在茶文创这条新赛道上“尝鲜”。如,杭州金峰茶叶专业合作社利用春茶中后期原料制作茶叶枕,从一开始作为茶叶客户的赠礼,到渐渐也成为了能够“独当一面”的抢手产品;杭州巨佳茶业有限公司、杭州萧山九清农业开发有限公司等开发茉莉龙井、腊梅红茶等新产品、试水新式茶饮,推出创意茶饮、茶点等,俘获年轻消费群体。

# 以一域之进为全区经济社会发展大局多作贡献 放大优势 探索突破

姜永柱在调研钱江世纪城城市重点发展区块工作时强调

本报讯(记者 王美琳 项哲斌)昨日,区委副书记、区长姜永柱在带队调研钱江世纪城重点发展区块规划建设情况时强调,要深入贯彻落实全市城市重点发展区块规划建设推进例会工作要求,锚定“一流中央商务区、一流赛会核心区”战略目标,围绕发展定位、区域特色、功能配套、产业能级等方面,持续放大自身优势、积极大胆探索突破,以世纪城一域之进为全区经济社会发展大局多作贡献。

副区长李国平参加。在听取钱江世纪城对重点发展区块推进情况汇报后,姜永柱指出,自去年以来,钱江世纪城围绕打造“一流中央商务区、一流赛会核心区”战略目标,以钱塘湾未来总部基地开发建设等重点工作为抓手,扎实推进各项工作,综合实力迈上新台阶,项目招商引资取得新成果,平台建设彰显新活力,赛会之城展现新气象,城市建设打造新亮点,交出了一份厚重提气的高分答卷。

围绕钱江世纪城下阶段发展,姜永柱强调,要拼理念,全力推动发展定位再优化。强化“产城人文”深度融合的发展理念,坚持整体推进与重点突破相结合,增强引领性、提升融合性、注重时序性,切实将其建设成为宜居、宜业、智慧的现代化城市建设新标杆。要拼优势,全力推动区域特色再凸显。立足自身发展优势,凸显区域特色,实现错位发展,让总部成为经济的重要形态,科创成为发展的核心动能,年轻成为城市的鲜明特征。要拼服务,全力推动功能配套再完善。做到在交通配套上先行一步、公共设施上贴近群众、文体服务上对标一流。要拼发展,全力推动产业能级再提升。持续巩固扩大既有优势,加快在都市工业、现代金融业、人工智能产业上实现新突破,全力打造经济发展新增长点。

姜永柱要求,钱江世纪城要按照“三年重点项目出形象、五年重点区块成片成势、八年产城人融合发展基本成熟”的总体目标,围绕项目引领抓推进,进一步激活区块发展活力;围绕目标任务抓推进,全力推进项目尽早开工、安全施工、按时竣工;围绕要素保障抓推进,切实将政策红利转化为发展实效;围绕机制优化抓推进,进一步完善统筹协调、难题协调、争先激励等机制,奋力交出重点发展区块高质量规划建设的满意答卷。

会前,姜永柱一行实地调研了滨河数字产业园、丰北TOD、中央水轴区块等重点项目,详细了解规划建设推进情况,协调解决发展过程中遇到的难点堵点问题。

## 实干争春 河上企业“拼”劲足

■记者 盛凤琴 陈伟聪  
通讯员 杨震宇

开局即奔跑,实干争春早。

从项目集中开工活动,到企业生产研发一线,再到政务大厅服务现场,河上镇聚焦首季首战,掀起新一轮重大项目建设热潮。

17日,一场民营企业座谈会引人注目,杭州科百特过滤器材料有限公司董事长张应民就是参会的企业家之一。科百特是河上企业队伍中的排头兵,也是“膜”界的一匹黑马。

科百特 C11 区块是公司新投产的半导体超纯水脱气膜项目,也是荣获国家科技进步奖一等奖的主要产品的生产基地,目前三条生产线全面投产。小小的一张过滤膜,看似简单,却长期依赖进口,成为制约我国高新技术产业发展的关键材料。科百特用技术打破“壁垒”,闯出了膜材的“一片天”。

对此,科百特办公室主任谭默晗说:“半导体超纯水脱气膜项目

是我们今年的亮点工程,在区委区政府的大力支持和区级部门、河上镇的高效统筹下,从签订土地出让合同到拿到施工许可证仅用了十个工作日,真正实现新出让工业用地‘拿地即开工’,预计可以新增产值在2亿元左右。”

在 C11 区块边上,还有一个 C13 区块,是一个在建项目。工地上机械轰鸣,施工如火如荼,正在进行打桩,也是科百特下一个产能提升的核心区块。

“去年 11 月,我们拿到了项目施工许可,建设完成将成为科百特半导体超纯水材料及配件产业化项目,是一个产值达 16.2 亿元的省级重大项目,投产后能够打破国外垄断,保障国产供应链的安全。其中一期项目将在 2026 年年底组建完成,预计 2027 年投产。”谭默晗告诉记者。

新春全力拼经济,一季度是全年经济的风向标。

春节期间科百特不停产,节后已经有近千名新员工入职,全力保

障订单生产需求。据统计,科百特开年第一月产值就达 4.8 亿元,预计一季度将突破 7.8 亿元,集团全年力争产值突破 50 亿元。

在河上除了科百特外,萧山红旗摩擦材料有限公司(以下简称红旗摩擦)是另一家“拳头”企业,在全国行业领域处于排头兵。春节后,红旗摩擦同样也是干劲十足。

在精冲车间内,一批新引进的数字智能模具加工设备整齐排列,装备数字化、智能化使企业生产效率大大提升。销售总经理张晨晖说:“我们正月初八开工复工率达 80%,正月十五实现满工满产,虽然 2024 年已经扩大了产能,但是年后订单已经排到一个月之后。”

红旗摩擦已经成为省级专精特新“小巨人”,正在积极申报国家级专精特新“小巨人”。作为一家制造业企业,科技研发投入毫不含糊。

去年,企业投入 5000 多万元引进了 3 台设备,并组建了产品研发实验室,主要用于新配方的研

发、产品性能测试,目前实验室正在进行 CNAS(中国合格评定国家认可委员会)实验室认证。一旦通过认证就意味着红旗摩擦的研发、检测能力达到了国际认可的标准,这也将是国内摩擦片行业首个通过认证的实验室。

对于这个新组建的实验室,作为技术副总的计德林很看好:“精准、高效,可以满足不同客户的需求。为了满足市场需求,目前企业四期工程建设也在进行中,预计今年 7 月份将实现投产,投产后产能提升 30% 以上。”

技术引领新质生产力。据统计,去年一年公司的主营业务收入近 4 亿元,同比增长 7.6%;实现税收 2665 万元,同比增长 17.8%。今年随着实验室投用,四期厂房项目的投产,公司产值还有大幅提升,力争突破 5 亿元大关。



## 104 国道加快施工

104 国道杭州河庄至衙前段工程(萧山路)项目是 2025 年省第一批“千项万亿”工程重大项目,目前建设正在有序推进中。图为 EPC2 标主线高架桥跨隔板浇筑。

记者 范方斌 摄

